

## **ЧТО МОЖЕТ ПОСОВЕТОВАТЬ ЛОГОПЕД РОДИТЕЛЯМ ПЕРВОКЛАССНИКОВ?**

В последнее время в общеобразовательной школе отмечается увеличение числа детей, имеющих речевые расстройства разной этиологии, характера и степени выраженности.

Правильная речь является важнейшим условием для успешного обучения ребенка в школе. Чем лучше развита у ребенка устная речь, тем легче ему будет овладеть чтением и письмом. Главное, чему нужно уделить внимание в ходе подготовки детей к школе, это: развитию речи, мышления, памяти, внимания, восприятия и работоспособности. Необходимо научить ребёнка слушать, воспринимать, запоминать и воспроизводить полученную информацию.

У многих детей нередко наблюдается нерезко выраженное отставание в речевом развитии, которое в дошкольном возрасте обычно не привлекает к себе особого внимания, но в дальнейшем оно может помешать хорошей учебе и привести к появлению специфических ошибок как при письме и чтении, так и при изучении математики. Именно поэтому очень важно скорректировать все речевые трудности до момента школьного обучения.

### **Что должен уметь первоклассник?**

К моменту поступления в школу ребенок должен правильно произносить все звуки; уметь различать звуки и фонемы родной речи; слышать первый и последний звук в слове; правильно произносить трех-, четырехсложные слова. Ребенок в этом возрасте должен иметь определенный запас представлений и понятий об окружающем мире, достаточный объем словаря, который включает разные части речи, при этом малыш правильно их изменяет и правильно использует предлоги. Важно, чтобы ребенок обладал познавательным интересом и был любознательным.

Если какой-то из перечисленных пунктов вызывает у Вас сомнение или вопрос, лучше обратиться за консультацией к специалистам.

### **Как помочь будущему школьнику в домашних условиях?**

Безусловно, лучшим вариантом подготовки ребенка к школе будет посещение им дошкольного учреждения, но если это по разным причинам невозможно, то родители могут справиться самостоятельно. Мы предлагаем ряд рекомендаций, которые затрагивают именно сферу речевого развития Вашего ребенка.

Учите ребенка грамотно, последовательно и логично излагать свои мысли. Этот навык обязательно пригодится при устных ответах в школе, при пересказах, а также при написании изложений и сочинений. Для этого

необходимо использовать в своей повседневной жизни диалоги о прочитанных книгах, о прошедшем дне или важных событиях из жизни ребенка. Важно, чтобы ребенок понимал причинно-следственные связи и мог с помощью речевых средств их выразить.

Подготавливайте руку ребенка к письму. Для этого существуют многочисленные «тренажеры», где требуется обводить контуры по точкам, штриховать, закрашивать предметы, писать элементы в клетке. Это поможет ребенку научиться ориентироваться на листе бумаги, видеть строку, отточить силу нажима и уверенность при письме.

Готовьте ребенка к звукобуквенному анализу и синтезу звукового состава речи. Ребенок должен уметь определять звук в начале или в конце слова, находить место обозначенного звука в слове (в начале, в середине и конце), придумывать слова на определенный звук, считать количество звуков в слове. Эти умения помогут ребенку избежать ошибок на письме.

Самое главное: не принуждайте ребенка к обучению, иначе вы сможете добиться обратного эффекта. Занятия должны быть увлекательными и интересными, для того чтобы ребенок сам старался узнавать новое и полезное, понимал необходимость этого и, соответственно, был морально и психологически готов перейти на новую ступень своего развития.

В Службе консультационной поддержки родителей «Семейный навигатор» Вы можете получить квалифицированную психолого-педагогическую помощь, записавшись на бесплатную консультацию к специалисту по телефону: 32-35-90

© Серебеникова Татьяна Игоревна